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Ως γονέας, διαδραματίζετε έναν σημαντικό 
ρόλο στη βοήθεια του παιδιού σας για να 
κάνει εκπαιδευτικές επιλογές και να πάρει 
αποφάσεις για τη σταδιοδρομία. Αυτός ο 
ρόλος αρχίζει όταν τα παιδί σας είναι μικρό – 
καθώς παρακολουθεί εσάς και άλλους γύρω 
του να συμμετέχουν στην εργάσιμη ζωή.

Καθώς μεγαλώνει, μπορείτε να 
διαδραματίσετε έναν ακόμη σπουδαιότερο 
ρόλο καθοδηγώντας το στην ανάπτυξη της 
σταδιοδρομίας του και ενθαρρύνοντας την 
αισιοδοξία, τον ενθουσιασμό, την ενέργεια 

και την περιέργειά του. Πολλά απ’ αυτά 
βασίζονται στην καλή επικοινωνία. 

Αυτό το ενημερωτικό φυλλάδιο καλύπτει 
πρακτικούς και ωφέλιμους τρόπους με τους 
οποίους μπορείτε εσείς να συμμετέχετε 
στον προγραμματισμό της σταδιοδρομίας 
του παιδιού σας. Περιγράφει τρέχουσες 
πληροφορίες για τις πολλές επιλογές που  
θα έχει το παιδί σας όταν αποφοιτήσει απ’  
το σχολείο. Το φυλλάδιο αναφέρει επίσης 
μερικές χρήσιμες ενημερωτικές πηγές και 
δικτυακούς τόπους. 

Εκμεταλλευτείτε όλες τις ευκαιρίες για να μιλήσετε στο 
παιδί σας σχετικά με τις προοπτικές για το μέλλον 
του. Οι περισσότεροι νέοι ανταποκρίνονται καλά στις 
περιστασιακές συνομιλίες για τις σταδιοδρομίες, γι’ 
αυτό να είστε έτοιμοι όταν κάνουν ερωτήσεις για τη 
μετασχολική ζωή. 

Το παιδί σας ίσως να θέλει να γνωρίζει πώς πήρατε εσείς 
αποφάσεις για τη σταδιοδρομία σας. Να είστε έτοιμοι 
να του πείτε για τη δική σας δουλειά και τις εμπειρίες 
της ζωής σας και για την πορεία που πήρατε για να 
φτάσετε εκεί που είστε. Θα ωφεληθεί αν γνωρίζει για 
τις διαφορετικές δουλειές σας και πώς τις βρήκατε κι αν 
σας άρεσαν αυτές οι δουλειές. Ίσως επίσης να θέλει να 
ακούσει για τις εμπειρίες άλλων μελών της οικογένειας 
και φίλων. Είναι πολύ πιθανόν να γνωρίζετε κάποιον 
που εργάζεται σε μια δουλειά ή κλάδο που ενδιαφέρει το 
παιδί σας. Δείτε αν είναι πρόθυμοι να πουν περισσότερα 
πράγματα στο παιδί σας για τη δουλειά τους και για τα 
θετικά και αρνητικά στοιχεία της δουλειάς αυτής. 

Να είστε επίσης έτοιμοι και με ερωτήσεις. Ρωτήστε 
το παιδί σας αν έχει σκεφτεί για τα διαφορετικά είδη 
της περαιτέρω μάθησης. Μάθετε τι σκέφτονται να 
κάνουν οι φίλοι του. Ρωτήστε αν έχει μιλήσει με το 
σύμβουλο σταδιοδρομίας του σχολείου του. Ρωτήστε 
αν γνωρίζει άλλους τρόπους για να βρει περισσότερες 
πληροφορίες για σταδιοδρομίες ή αν θέλει να πάει σε 
εκθέσεις σταδιοδρομίας. Οι εκθέσεις σταδιοδρομίας είναι 
ένας καταπληκτικός τρόπος για να βρείτε τους φορείς 
προγραμμάτων εκπαίδευσης και κατάρτισης στην περιοχή 
σας και να συναντήσετε πιθανούς εργοδότες.

Σκεφτείτε για τις εμπειρίες του παιδιού σας. Έχει 
βοηθήσει στην επιχείρησή σας; Έχει κάποιο δημιουργικό 
χόμπι ή κάποιο ιδιαίτερο προσόν ή ταλέντο που μπορεί 
να το οδηγήσει σε κάποιο επάγγελμα; Έχει εργαστεί ως 
εθελοντής, έχει δουλέψει σε περιστασιακές δουλειές ή 
έχει κάνει πρακτική εργασίας; Πώς αισθάνεται για τις 
εμπειρίες αυτές; Αν γνωρίζετε τι δεν θέλει να κάνει μπορεί 
να είναι τόσο σημαντικό όσο και αν γνωρίζετε τι θέλει να 
κάνει. Οπότε, ακόμη κι αν δεν του άρεσε κάποια εμπειρία, 
είναι καλό να μιλήσετε για τους λόγους. 

Μπορείτε να εμβαθύνετε αυτή τη συζήτηση και να 
βοηθήσετε το παιδί να καταλάβει πιο εμπεριστατωμένα 
τα ενδιαφέροντά του, αυτά που του αρέσουν και δεν του 
αρέσουν, τις δυνάμεις και αδυναμίες του, τα προσόντα και 
τι είναι σημαντικό για το παιδί. Βεβαιωθείτε να συζητήσετε 
τη σπουδαιότητα των προσόντων καταλληλότητας για 
απασχόληση (βλέπετε τη λίστα ελέγχου στη σελίδα 6).

Και πάνω απ’ όλα, να είστε ενθαρρυντικοί και 
υποστηρικτικοί. Να είστε θετικοί στις ιδέες και στις 
πιθανότητες του παιδιού να βρει μια ικανοποιητική 
επαγγελματική κατεύθυνση. Πέστε του ότι πιστεύετε ότι 
είναι ένα ικανό και επινοητικό άτομο. Αυτού του είδους η 
επιρροή του γονιού μπορεί να βοηθήσει να αυξήσει την 
αυτοπεποίθηση, ωριμότητα και επιθυμία επιτυχίας του 
παιδιού σας. 

Αρχίστε τη συζήτηση

Εμπειρίες της ζωής 
Αφήγηση ενός νέου

Άρχισα να κάνω ‘κοπάνα’ από τις τάξεις του δημοτικού 
και για μέρες έπαιζα στις αλάνες της γειτονιάς. Αργότερα 
άρχισα να κάνω γκραφίτι: έβαζα το σήμα μου σε όλο το 
προάστιο που έμενα και στην υπόλοιπη πόλη. Στο τέλος, 
έφυγα τελείως από το σχολείο.

Είμαι σίγουρος ότι όλοι νόμιζαν ότι δεν θα πετύχαινα 
τίποτα στη ζωή μου. Η μαμά και ο μπαμπάς μου ήταν 
τελείως απογοητευμένοι με τη συμπεριφορά μου, αλλά 
πάντοτε ήταν στο πλάι μου και με παρότρυναν να ‘βρω’ 
τον εαυτό μου. Η μαμά μου, που έχει μεγάλο καλλιτεχνικό 
ταλέντο, ήταν η πρώτη που συνειδητοποίησε ότι η τέχνη 

και η φωτογραφία τραβούσαν στα αλήθεια την προσοχή 
μου και μου έδιναν έναν τρόπο για να τιθασεύσω τα 
προσόντα και την ενέργειά μου. Οι δυο τους, η μαμά και 
ο μπαμπάς, προσπάθησαν να δημιουργήσουν ευκαιρίες 
για μένα για να γνωρίσω τον εαυτό μου καλύτερα και 
να δω πώς θα μπορούσα να προσαρμοστώ σε μια 
σταδιοδρομία στον κόσμο της τέχνης. Θα τελειώσω 
το πανεπιστημιακό πτυχίο μου στις καλές τέχνες τον 
επόμενο χρόνο. Θα μπορούσα να το τελειώσω νωρίτερα, 
αλλά εργάζομαι σε δυο δουλειές αυτό το εξάμηνο για να 
συνεχίσω να έχω ένα εισόδημα. Είμαι τόσο ευγνώμων 
που η μαμά και ο μπαμπάς δεν με εγκατέλειψαν ποτέ. 
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επιτυχημένη σταδιοδρομία. Οι συνηθέστερες επιλογές 
είναι:
•	 τελειώστε μια μαθητεία ή πρακτική εξάσκηση
•	 επιδοθείτε σε μια εργασία ως δόκιμος
•	 σπουδάστε σε Τεχνικό και Επαγγελματικό Ίδρυμα 

(TAFE)
•	 σπουδάστε σε πανεπιστήμιο
•	 διακόψτε τις σπουδές σας για ένα χρόνο για έμμισθη 

ή εθελοντική εργασία ή και για να ταξιδέψετε
•	 ξεκινήστε μια επιχείρηση
•	 βρείτε εργασία.

Το ωραίο είναι ότι μια επιλογή για σταδιοδρομία ή 
σπουδές που γίνεται σήμερα δεν περιορίζει το εύρος 
των μελλοντικών επιλογών ενός ατόμου. Δεν είναι 
πλέον συνηθισμένο ή αναγκαίο για τους ανθρώπους να 
παραμείνουν στην ίδια δουλειά ή ακόμη και στον ίδιο 
κλάδο εργασίας για ολόκληρη τη ζωή τους. 

Αυτή η ευελιξία είναι θαυμάσια και μπορεί να αποτελέσει 
μια πηγή μεγάλης προσωπικής ικανοποίησης. Για να 
επωφεληθείτε όσο γίνεται περισσότερο απ’ αυτή την 
ελευθερία επιλογών, ο καθένας θα πρέπει να κάνει 
προτεραιότητα τη δια βίου μάθηση. Μάλιστα, πολλοί 
ενήλικες για να διευρύνουν τις επιλογές τους επιστρέφουν 
στις επίσημες σπουδές για να αναβαθμίσουν τα 
προσόντα τους.

Έρευνες δείχνουν ότι οι άνθρωποι έχουν περισσότερες 
πιθανότητες να βρουν δουλειά αν έχουν απολυτήριο 
Λυκείου ή ισοδύναμο εκπαιδευτικό επίπεδο. Και επίσης 
θα έχουν περισσότερες πιθανότητες να επωφεληθούν 
απ’ τις νέες επιλογές σταδιοδρομίας αν συνεχίσουν 
τη μάθηση. Σήμερα πολλοί άνθρωποι εργάζονται σε 
δουλειές που δεν υπήρχαν όταν εισήλθαν για πρώτη 
φορά στην εργατική δύναμη.

Ας εξετάσουμε λοιπόν προσεκτικότερα τις πιο 
συνηθισμένες κατευθύνσεις.

Μαθητείες και πρακτική εξάσκηση
Η Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση 
(Vocational Education and Training - VET) στα σχολεία 
επιτρέπει στους μαθητές να συνδυάσουν την επαγγελματική 
εκπαίδευση με άλλα μαθήματά τους. Είναι ένας θαυμάσιος 
τρόπος για τους νέους να μάθουν για πιθανές σταδιοδρομίες 
και να αποκτήσουν χρήσιμα προσόντα ενώ διατηρούν 
ανοιχτές τις επιλογές τους για να ακολουθήσουν περαιτέρω 
επαγγελματική εκπαίδευση ή και σπουδές.

Οι Αυστραλιανές Μαθητείες (Australian 
Apprenticeships) προσφέρουν πρακτική εμπειρία 
εργασίας και επίσημη τεχνική κατάρτιση για περισσότερα 
από 500 επαγγέλματα. Οι μαθητευόμενοι αποκτούν 
νέα προσόντα, κάνουν ένα θαυμάσιο ξεκίνημα για μια 
ενδιαφέρουσα σταδιοδρομία και συγχρόνως αμείβονται.

Οι Σχολικές Αυστραλιανές Μαθητείες (Australian 
School-based Apprenticeships) δίνουν στους νέους 
ένα αρχικό πλεονέκτημα στη σταδιοδρομία που έχουν 
επιλέξει. Οι σπουδαστές αμείβονται καθώς εργάζονται και 
σπουδάζουν.

Για περισσότερες πληροφορίες πηγαίνετε στην ιστοσελίδα 
www.australianapprenticeships.gov.au.

Τα Κέντρα Επαγγελματικής Εκπαίδευσης (Trade 
Training Centres) έχουν δημιουργηθεί σε σχολεία σε 
ολόκληρη την Αυστραλία, έτσι οι μαθητές έχουν μεγαλύτερη 
πρόσβαση σε υψηλής ποιότητας επαγγελματική σχολική 
εκπαίδευση και σε εγκαταστάσεις επαγγελματικής 
κατάρτισης που ικανοποιούν τις προδιαγραφές του 
επαγγελματικού κλάδου. Μάθετε τι προσφέρει το σχολείο 
του παιδιού σας.

Επιδοθείτε σε μια εργασία ως δόκιμος
Η εργασία δοκίμου ή μαθήτευση (Cadetship) μπορεί να είναι 
μια θαυμάσια επιλογή για το ξεκίνημα μιας σταδιοδρομίας 
ειδικά σε επαγγέλματα όπως χρηματοοικονομικός κλάδος, 
μηχανολογία και δημοσιογραφία. Σε γενικές γραμμές, οι 
μαθητεύσεις παρέχουν εμπειρία εργασίας και οικονομική 
υποστήριξη, όπου οι δόκιμοι συνδυάζουν απασχόληση 
και φοίτηση για αρκετά χρόνια. Βλέπετε το τμήμα The 
Facts στην ιστοσελίδα myfuture.edu.au για περισσότερες 
πληροφορίες σχετικά με συγκριμένες θέσεις μαθήτευσης. 
Πατήσετε στη διασύνδεση Awards και Scholarships, και μετά 
κάντε αναζήτηση για Cadetships.

Σε ολόκληρη την Αυστραλία τα ιδρύματα TAFE και άλλοι 
οργανισμοί τεχνικής κατάρτισης προσφέρουν μια τεράστια 
γκάμα πρακτικών, χειροπιαστών και επαγγελματικά 
προσανατολισμένων προγραμμάτων. Οι σπουδαστές 
μπορούν να αποκτήσουν εθνικά αναγνωρισμένα πτυχία 
σε κλάδους που ποικίλουν από αεροπλοΐα, φροντίδα 
ηλικιωμένων, καρδιοτεχνολογία, παιδικές υπηρεσίες, 
μηχανικοί αυτοκίνητων, γεωεπιστήμη, κομμωτική, 
υδραυλικοί και νοσηλευτική και άλλα πολλά. 

Για περισσότερες πληροφορίες πηγαίνετε στην ιστοσελίδα 
www.training.com.au ή επισκεφθείτε το TAFE της 
περιοχής. Τα περισσότερα TAFE έχουν συμβουλευτικές 
υπηρεσίες σταδιοδρομίας.

Πανεπιστήμιο
Περίπου 40 τα εκατό των σπουδαστών πηγαίνουν 
κατευθείαν από το σχολείο στο πανεπιστήμιο. Αυτό είναι 
ένα μεγάλο βήμα, που συχνά σημαίνει απομάκρυνση 
από το σπίτι. Είναι σημαντικό για τους σπουδαστές να 
μάθουν για τα διαθέσιμα εκπαιδευτικά προγράμματα και 
πού προσφέρονται και τις οποιεσδήποτε απαιτήσεις του 
προγράμματος σπουδών.

Για περισσότερες πληροφορίες πηγαίνετε στην ιστοσελίδα 
www.goingtouni.gov.au.

Χρονιά διακοπής σπουδών
Μερικοί νέοι επιλέγουν να διακόψουν για ένα χρόνο 
πριν επιστρέψουν στην περαιτέρω εκπαίδευση ή 
κατάρτιση. Αυτή η χρονιά διακοπής σπουδών τους δίνει 
την ευκαιρία να ταξιδέψουν, να μάθουν μια γλώσσα, να 
ασχοληθούν με κάποιο άθλημα ή χόμπι, να μαζέψουν 
χρήματα, να αποκτήσουν κάποιο καινούργιο προσόν, 
να κάνουν εθελοντισμό, ή απλά να βρουν τι θέλουν να 
κάνουν στο μέλλον.

Πολλοί κοινοτικοί οργανισμοί στηρίζονται σε εθελοντές και 
αν κάποιος ασχοληθεί με τον εθελοντισμό κατά τη χρονιά 
διακοπής σπουδών μπορεί να του προσφέρει χρήσιμα νέα 
προσόντα και ‘συμπαγή’ εμπειρία εργασίας.

Για ευκαιρίες εθελοντισμού στην περιοχή σας επισκεφθείτε 
την ιστοσελίδα www.govolunteer.com.au.

Οι Αυστραλιανές Ένοπλες Δυνάμεις (Australian Defence 
Force) λειτουργούν επίσης ένα πρόγραμμα για τη χρονιά 
διακοπής σπουδών για άτομα που θέλουν να μάθουν 
πώς λειτουργεί ο Στρατός Ξηράς και το Ναυτικό.

Για περισσότερες πληροφορίες, πηγαίνετε στην 
ιστοσελίδα www.defencejobs.gov.au/education/
gapYear.

Ξεκινήστε μια επιχείρηση
Νέοι με επιχειρηματικό μυαλό μερικές φορές ξεκινούν 
μια σταδιοδρομία αρχίζοντας μια επιχείρηση. Υπάρχουν 
διαθέσιμα προγράμματα και τεχνική κατάρτιση που 
μπορούν να τους βοηθήσουν να αναπτύξουν καινοτόμες 
ιδέες και να αυξήσουν τα επιχειρηματικά τους προσόντα.

Για πληροφορίες που θα βοηθήσουν το παιδί σας 
να ξεκινήσει τη δική του επιχείρηση πηγαίνετε στην 
ιστοσελίδα www.business.gov.au και www.enya.org.au.

Ξεκινήστε μια δουλειά
Μερικοί νέοι προτιμούν να πάνε κατευθείαν σε μια 
δουλειά μετά την αποφοίτηση από το σχολείο. Η εξεύρεση 
αυτής της πρώτης δουλειάς μπορεί να γίνει ευκολότερη 
αν ο νέος που ψάχνει για δουλειά γνωρίζει περισσότερα 
πράγματα για την αγορά εργασίας, τα απαιτούμενα 
προσόντα, τους διάφορους κλάδους, τα επαγγέλματα, 
τα εισοδήματα και τις προοπτικές εργασίας. Να θυμάστε 
ότι πολλές θέσεις εργασίας δεν διαφημίζονται, οπότε η 
προφορική ενημέρωση και η τοπική γνώση μπορεί να 
παίξει σημαντικό ρόλο στην εξεύρεση μιας δουλειάς.

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε την 
ιστοσελίδα www.joboutlook.gov.au.

Οι επιλογές
Υπάρχουν πολλές κατευθύνσεις που οδηγούν σε μια 

Επάγγελμα – Μια ομάδα παρόμοιων 
εργασιών που υπάρχουν στους διάφορους 
κλάδους ή οργανισμούς.

Θέση απασχόλησης – Μια θέση εργασίας 
στην οποία εκτελείτε καθήκοντα έναντι 
πληρωμής.

Σταδιοδρομία – Το γενικό σύνολο της 
αμειβόμενης και μη αμειβόμενης εργασίας, 
της μάθησης και των ρόλων ζωής που 
αναλαμβάνετε κατά τη διάρκεια της ζωής σας.

Εργασία – Μια σειρά δραστηριοτήτων με 
μια επιδιωκόμενη σειρά αποτελεσμάτων. 
Μπορεί να περιλαμβάνει γονικά καθήκοντα 
ή εθελοντική εργασία, καθώς επίσης και 
αμειβόμενη απασχόληση. 

www.australianapprenticeships.gov.au
www.training.com.au
www.goingtouni.gov.au
www.govolunteer.com.au
www.defencejobs.gov.au/education/gapYear
www.defencejobs.gov.au/education/gapYear
www.business.gov.au
www.enya.org.au
www.joboutlook.gov.au
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Κατά τη διάρκεια των επόμενων τριών ή τεσσάρων ετών, η 
μεγαλύτερη αύξηση της απασχόλησης αναμένεται να είναι 
στους τομείς της υγειονομικής περίθαλψης και κοινωνικής 
βοήθειας, της εκπαίδευσης και τεχνικής κατάρτισης, της 
γεωργίας, δασοκομίας και αλιείας.

Λογική αύξηση της απασχόλησης αναμένεται σε όλους 
τους άλλους τομείς. Αυτοί είναι: τέχνες και υπηρεσίες 
άθλησης και ψυχαγωγίας, υπηρεσίες στέγασης και 
τροφίμων, επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές 
υπηρεσίες, μεταφορές, ταχυδρομικές υπηρεσίες και 
αποθήκευση, λιανικό εμπόριο, υπηρεσίες ηλεκτρισμού, 
αερίου, νερού και απορριμμάτων, διοικητικές υπηρεσίες 
και υπηρεσίες υποστήριξης επιχειρήσεων.

Η νομοθεσία σχετικά με τη 
σχολική εκπαίδευση
Η αυστραλιανή νομοθεσία αναφέρει ότι όλοι οι 
νέοι υποχρεούνται να παραμείνουν στο σχολείο 
(ή αναγνωρισμένο ισοδύναμο επίπεδο) μέχρι να 
τελειώσουν την Τάξη 10. Μετά την τάξη αυτή, πρέπει 
να συνεχίσουν με ολική φοίτηση (τουλάχιστον 25 ώρες 
την εβδομάδα) σε εκπαιδευτικό πρόγραμμα, τεχνική 
κατάρτιση ή και απασχόληση μέχρι να φτάσουν στην 
ηλικία των 17 χρονών. 

Αυτή η απαίτηση ξεκινάει από το εθνικά συμφωνημένο 
Σύμφωνο με Νέους Αυστραλούς (Compact with Young 
Australians). Διαβάστε περισσότερες πληροφορίες 
για το σύμφωνο στην ιστοσελίδα www.deewr.gov.au/
compactwithyoungaustralians.

Κύριες διαδικτυακές πηγές 
πληροφοριών προγραμματισμού
Παρακάτω αναφέρονται τέσσερις κύριες διαδικτυακές 
πηγές πληροφοριών που θα βοηθήσουν εσάς και το 
παιδί σας για να καταλάβετε καλύτερα της επιλογές και 
τις κατευθύνσεις σταδιοδρομίας που υπάρχουν σήμερα 
στην Αυστραλία. Επισκεφθείτε αυτές τις ιστοσελίδες μαζί 
με το παιδί σας ή μόνοι σας – και μετά αφιερώστε λίγο 
χρόνο για να συζητήσετε τις επιλογές και τις ευκαιρίες που 
περιγράφονται στις πηγές πληροφοριών. 

Αφίσες Στόχων (Bullseye Posters)
Οι αφίσες Bullseye posters είναι ένας 
θαυμάσιος τρόπος για να ξεκινήσετε 
μια συζήτηση με το παιδί σας για τα 
σχολικά μαθήματα που του αρέσουν 
και στα οποία έχει καλή βαθμολογία και 
για τα επαγγέλματα στα οποία μπορεί 
να οδηγήσουν αυτά τα μαθήματα. 
Οι αφίσες καλύπτουν πάνω από 30 

διαφορετικά μαθήματα και καταγράφουν εκατοντάδες 
επαγγέλματα που σχετίζονται με το καθένα. Η Αυστραλιανή 
Κυβέρνηση (Australian Government) συντάσσει τις 
ενημερωτικές αφίσες και τις διαθέτει δωρεάν στην 
ιστοσελίδα www.deewr.gov.au/bullseye.

Οδηγός Εργασίας (Job Guide)
Το Job Guide περιέχει αναλυτικές 
πληροφορίες για περίπου 500 επαγγέλματα 
εισαγωγικού επιπέδου. Συγκεκριμένα, ο 
οδηγός εξηγεί τις κατευθύνσεις εκπαίδευσης 
και κατάρτισης που οδηγούν σε κάθε 
επάγγελμα. Αυτό μπορεί να βοηθήσει τους 
νέους να αποφασίσουν ποια επαγγέλματα 
μπορεί να τους ταιριάζουν. Το Job Guide 
δημοσιεύεται κάθε χρόνο και διανέμεται 
δωρεάν σε όλους τους μαθητές της Τάξης 10. 
Μπορείτε επίσης να έχετε πρόσβαση στον 

οδηγό με το κινητό σας τηλέφωνο και διατίθεται μέσω του 
διαδικτύου στο www.jobguide.deewr.gov.au.

Τάξη 12 – και μετά τι γίνεται;  
(Year 12 - what next?)
Αυτός ο δικτυακός τόπος βοηθάει μαθητές της Τάξης 12 
να προγραμματίσουν τη μετασχολική τους ζωή. Παρέχει 
λεπτομερείς εξηγήσεις για επιλογές όπως μαθητείες, 
TAFE, πανεπιστήμιο, απασχόληση, εθελοντισμός, 
ακόμη για το ξεκίνημα μιας μικροεπιχείρησης. 
Προσδιορίζει επίσης πού είναι οι δουλειές και ποια 
προσόντα έχουν ζήτηση. Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα 
www.year12whatnext.gov.au.

myfuture
Ο δικτυακός τόπος myfuture είναι 
μια κεντρική διαδικτυακή υπηρεσία 
πληροφοριών σταδιοδρομίας. 
Είναι μια διαδραστική ενημερωτική 
πηγή, με εργαλεία και πληροφορίες 
που επιτρέπουν στα άτομα να 
ερευνήσουν κατευθύνσεις και 
ευκαιρίες σταδιοδρομίας. Περιλαμβάνει 

περιεκτικές πληροφορίες για επαγγέλματα, προγράμματα 
σπουδών, πληροφορίες για την αγορά εργασίας ανά 
πολιτεία, οδηγίες για την ανεύρεση εργασίας και άλλα 
πολλά. Το τμήμα για τους γονείς περιλαμβάνει συμβουλές 
για το πώς μπορείτε να βοηθήσετε και να παροτρύνετε 
το παιδί σας καθώς προγραμματίζει για το μέλλον του. 
Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα www.myfuture.edu.au.

Centrelink
Η Australian Government μέσω του Centrelink, 
προσφέρει οικονομική ενίσχυση και βοήθεια για 
σταδιοδρομία σε νέους που σπουδάζουν, ή κάνουν 
πρακτική εργασία ή Australian Apprenticeship, ή που 
ψάχνουν για δουλειά.

Οικονομική ενίσχυση
Οικονομική ενίσχυση διατίθεται με τη μορφή Επιδόματος 
Νέων (Youth Allowance), Φοιτητικό Επίδομα (Austudy), 
Επίδομα Παραμονής στο Σχολείο (ABSTUDY) και 
Βοήθεια για Απομονωμένα Παιδιά (Assistance for 
Isolated Children). Το Δανειοδοτικό Πρόγραμμα Ανώτερης 
Εκπαίδευσης (Higher Education Loan Program (HELP) 
περιλαμβάνει HECS-HELP, FEE-HELP, OS-HELP και VET 
FEE-HELP. Αυτά τα προγράμματα παρέχουν δάνεια για να 
βοηθήσουν τους δικαιούχους σπουδαστές στην ανώτερη 
και στην επαγγελματική εκπαίδευση με τα δίδακτρά τους. 
Υπάρχουν διάφορα κριτήρια επιλεξιμότητας.  

Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφθείτε την 
ιστοσελίδα www.centrelink.gov.au.

Το πρόγραμμα VET FEE-HELP βοηθάει δικαιούχους 
σπουδαστές που πληρώνουν πλήρη δίδακτρα και 
σπουδαστές σε ορισμένα προγράμματα επαγγελματικής και 
τεχνικής εκπαίδευσης που επιδοτούνται από τις πολιτειακές 
κυβερνήσεις να πληρώσουν τα δίδακτρά τους. Οι δικαιούχοι 
σπουδαστές πρέπει να σπουδάζουν για αναγνωρισμένο 
δίπλωμα, ανώτερο δίπλωμα, απολυτήριο ή πτυχίο 
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (VET) που 
χορηγείται από Πιστοποιημένους Οργανισμούς Τεχνικής 
Εκπαίδευσης (Registered Training Organisations) που είναι 
αναγνωρισμένοι να προσφέρουν αυτή την ενίσχυση στους 
σπουδαστές τους.

Για περισσότερες πληροφορίες περιλαμβανομένης 
μιας κατάστασης με όλους τους αναγνωρισμένους 
χορηγούς επισκεφθείτε την ιστοσελίδα 
www.deewr.gov.au/vetfeehelp ή τηλεφωνήστε στη 
γραμμή πληροφοριών VET FEE-HELP στο 13 38 73.

Κέντρα Πληροφοριών Σταδιοδρομίας 
(Career Information Centres)
Το Centrelink έχει 12 Career Information Centres σε 
όλη τη χώρα. Οι υπηρεσίες τους διατίθενται σε όλους 

τους κατοίκους της Αυστραλίας, περιλαμβανομένων 
νέων, που θέλουν να βρουν ή να αλλάξουν δουλειές. 
Το προσωπικό μπορεί να βοηθήσει το παιδί σας να 
πάρει ενημερωμένες αποφάσεις σχετικά με τις επιλογές 
εκπαίδευσης, τεχνικής κατάρτισης και απασχόλησης. 
Βρείτε τη διεύθυνση του πλησιέστερου κέντρου στην 
ιστοσελίδα www.centrelink.gov.au/internet/internet.
nsf/services/career_centres.htm.

Κύριες πηγές πληροφοριών για 
την ανάπτυξη της σταδιοδρομίας
Διαβάστε παρακάτω δύο κύριες πηγές πληροφοριών που 
εστιάζονται ειδικά στην ανάπτυξη της σταδιοδρομίας στην 
Αυστραλία.
•	 www.deewr.gov.au/careerdevelopment έχει δωρεάν 

ενημερωτικές πηγές για άτομα που εργάζονται στον 
κλάδο ανάπτυξης σταδιοδρομίας.

•	 Η Ενότητα 1 του προγράμματος Σπουδών Ανάπτυξης 
Σταδιοδρομίας Αυστραλίας (Australian Career 
Development Studies) είναι για γονείς και άλλους 
που θέλουν να βοηθήσουν τα παιδιά να κάνουν 
επιλογές σταδιοδρομίας. Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα 
www.career.edu.au. 

Περισσότερες πηγές 
πληροφοριών 
•	 Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα www.deewr.gov.au/

accessprogram για πληροφορίες σχετικά με το 
Πρόγραμμα Πρόσβασης σε Αυστραλιανές Μαθητείες 
(Australian Apprenticeships Access Program). Αυτό 
το πρόγραμμα βοηθάει αυτούς που δυσκολεύονται 
ιδιαίτερα να βρουν εξειδικευμένη απασχόληση με το 
να συμμετέχουν σε εθνικά αναγνωρισμένη προ-
επαγγελματική κατάρτιση.

•	 Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τις μαθητείες 
και θέσεις πρακτικής εξάσκησης επισκεφθείτε την 
ιστοσελίδα www.grouptraining.com.au.

•	 Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα www.ics.deewr.gov.au 
για πληροφορίες που αφορούν Αυτόχθονες 
Αυστραλούς (Indigenous Australians) που ελπίζουν να 
βρουν μια θέση δοκίμου.

•	 Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα www.ntis.gov.au για μια 
περιεκτική κατάσταση αυστραλιανών προγραμμάτων 
σπουδών, για πτυχία, ικανότητες, πακέτα τεχνικής 
κατάρτισης και Registered Training Organisations.

•	 Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα www.skillsinfo.gov.au 
για περιεκτικά στοιχεία σχετικά με τις τάσεις και τις 
προοπτικές απασχόλησης στους διάφορους κλάδους 
της Αυστραλίας. Υπάρχουν επίσης πληροφορίες 
για την αγορά εργασίας, τις τάσεις κενών θέσεων 
εργασίας, τις ελλείψεις σε τεχνικά προσόντα, την 
περιφερειακή απασχόληση και για την εκπαίδευση και 
την τεχνική κατάρτιση. 

Αύξηση των θέσεων εργασίας στην Αυστραλία

BULLSEYE

CAREER
INFORMATION

Χρήσιμα προσόντα – Οι εργοδότες 
ψάχνουν πάντοτε για υπαλλήλους που έχουν 
‘αυτό το κάτι παραπάνω’. Αυτό το ‘ψάξιμο’ 
συνήθως διευρύνεται πέρα από τα τεχνικά 
προσόντα που απαιτούνται για να κάνουν τη 
δουλειά και συμπεριλαμβάνει χαρακτηριστικά 
που είναι γνωστά ως ‘προσόντα 
καταλληλότητας για απασχόληση’. 

Οι εργοδότες μάς ανέφεραν τα 
σημαντικότερα οκτώ προσόντα 
καταλληλότητας για απασχόληση. 

Αυτά είναι: επικοινωνία, ομαδικό πνεύμα 
εργασίας, επίλυση προβλημάτων, 
πρωτοβουλία και επιχειρηματικότητα, 
προγραμματισμός και οργάνωση, 
αυτοδιαχείριση, μάθηση και τεχνολογία.
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Οι πέντε κυριότερες αρχές στην 
Ανάπτυξη της Σταδιοδρομίας

1.  Οι αλλαγές είναι συνεχείς
	 Αναγνωρίστε ότι ο κόσμος γύρω σας συνεχώς αλλάζει. Να είστε ανοιχτοί στις 

αλλαγές και να παραμένετε σε εγρήγορση στις νέες ευκαιρίες.

2. Η μάθηση είναι συνεχής 
	 Αγωνιστείτε για συνεχή προσωπική βελτίωση. Παραμείνετε δραστηριοποιημένοι 

με τη μάθηση καινούργιων προσόντων και την ανάπτυξη νέων ταλέντων. 

3. Δώστε προσοχή στην πορεία
	 Μη δίνετε προσοχή μόνο σε έναν προορισμό. Αναγνωρίστε ότι η πορεία της 

σταδιοδρομίας σας θα διαρκέσει για ολόκληρη τη ζωή σας. Αναγνωρίστε και 
εκτιμήστε την κάθε εμπειρία που βιώνετε κατά την πορεία σας.

4. �Γνωρίστε τον εαυτό σας, πιστέψτε στον εαυτό σας και 
ακολουθήστε την καρδιά σας

	 Ακολουθήστε το πάθος σας για να βρείτε ολοκλήρωση. Ανακαλύψτε τρόπους για 
να συνδυάζετε τα ενδιαφέροντά σας με τις ευκαιρίες για σταδιοδρομία.

5. Προσεγγίστε τους συμμάχους σας
	 Στηριχθείτε στη συμπαράσταση της οικογένειας, των φίλων, μεντόρων, 

συναδέλφων και συνομήλικών σας. Η επιτυχία της σταδιοδρομίας μπορεί να 
είναι μια ομαδική προσπάθεια.
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